

永济市栲栳镇持续推进农村人居环境整治——

“绣”出乡村振兴新图景

本报记者 王月文 文/图

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重点任务，事关广大农民根本福祉，事关农民群众健康。近年来，永济市栲栳镇锚定提升农村人居环境质量目标，建立“定期督查+随机抽查+成效评估”闭环机制，实施“树标杆、促后进”奖惩激励措施，激活各村环境整治的积极性与创造力，精准破解环境治理中的“脏乱差”“顽疾”，以“绣花功夫”推进农村人居环境整治由“短期清脏”向“长效治美”转变，“绣”出了一幅乡村振兴的新图景。

净化攻坚

垃圾治理啃下“硬骨头”

“以前这味儿能把人熏一跟头，现在这里没有臭味了，来这边的人也多了。”站在紧邻省道的栲栳村小树林旁，栲栳村村民赵新苑满脸笑意。谁能想到，这片郁郁葱葱的绿地，曾是栲栳镇人居环境整治中最棘手的“硬骨头”——一个经年累月堆积的“垃圾场”。

紧邻省道的栲栳村“垃圾场”，位于交通要道，车流量大，部分村民环保意识淡薄，过往车辆也随意丢弃杂物，致使垃圾随意倾倒现象屡禁不止。堆积如山的垃圾散发着刺鼻臭味，蚊虫滋生，不仅严重破坏镇容镇貌，更让周边群众苦不堪言。

今年2月，为彻底攻克这一“顽疾”，栲栳镇制订了“填土覆盖、栽树种草、设置警示牌”的综合整治方案。该镇调集多台挖掘机、垃圾清运车，对垃圾场展开全面清理。在机械的轰鸣声中，工作人员将积存多年的垃圾一铲铲清运至指定地点进行无害化处理。垃圾清运后，工人们平整场地、覆盖厚土层，从根源上消除污染源，杜绝垃圾异味散发和土壤污染。消除污染源后，栲栳镇依据当地气候和土壤条件，因地制宜栽种松树、柏树等易成活、抗污染的树种，并撒播草籽。

如今，昔日的“垃圾场”摇身一变，成了绿意盎然的“小树林”，不仅改善了环境，更为村庄增添了一道亮丽的风景线。

走进距离栲栳镇不远的过远村，映入眼帘的是干净整洁的道路与整齐摆放的垃圾桶，整个村庄处处透着清爽。这个拥有12个村民小组的村庄，将全域划分为5个保洁责任区，5名平均年龄68岁的“银发保洁员”每日早上6时准时上岗。70岁的刘正务就是其中一位，他每日负责清扫1个村民小组、5条巷道。“我在村里做了十多年的保洁员，看着村子越来越干净，心里特别舒坦。”刘正务笑着说，脸上满是自豪。

为了确保该村环境卫生长效保持，过远村建立了严格的奖惩制度，村民可以随时监督保洁员的工作。每逢过年过节、麦收等特殊时期，党员干部带头开展集中整治。同时，通过村规民约、微信群、入户宣传等方式，引导村民树立卫生意识。如今，爱护环境已经成为过远村民的自觉行动。

栲栳村“垃圾场”的蝶变与过远村环境卫生的长效保持，是栲栳镇垃圾治理工作的生动写照。近年来，栲栳镇积极开展农村生活垃圾收运专项整治，着重排查村周边及沿线道路垃圾乱倾乱倒情况，对辖区内临时垃圾堆放点、垃圾箱周边散落垃圾进行全面清理。同时，强化生活垃圾填埋处理，针对各村村口及周边垃圾实施集中整治，取缔多处垃圾堆放点，完成多个非正规垃圾填埋场的整治。此外，广泛动员群众主动清理房前屋后、巷道的生活垃圾，及时处理垃圾箱周边散落垃圾，从根源上杜绝垃圾随意倾倒。通过健全村规民约，明确村民保洁责任，逐步培养



▲栲栳镇环卫工人补植树苗。

▲栲栳镇对临街墙面开展立面提升。



►村民在青渠屯村新建的柏油路上骑行。



群众良好生活习惯，实现了镇村环境卫生面貌的大幅提升。

美化升级
变废为宝打造“新地标”

“现在每天傍晚都来这儿跳广场舞，比在自家院子还敞亮！”近日，栲栳村村民金秀枝带着孙女坐在新落成的文化广场健身器材上，看着孩子们在乒乓球桌旁追逐嬉戏，脸上洋溢着幸福的笑容。这片曾被废弃小院占据的街角，如今已成为村民的“幸福驿站”，见证了栲栳镇残垣断壁整治带来的乡村蝶变。

位于栲栳村北街的1处废弃小院，曾是横亘村道的“顽疾”。倾斜的院墙侵占路面，破碎的砖瓦杂草丛生，不仅影响出行安全，更成为乡村风貌的“疮疤”。去年，为啃下这块“硬骨头”，栲栳村村两委带着党员干部，一次又一次地敲开小院户主的家门，从拉家常到讲政策，从谈安全到谋发展，用耐心和真诚打动了户主。经过10天的沟通，户主终于同意将院墙向内收缩。随后，村里迅速行动，拆除危墙、平整土地，一座配备乒乓球桌、健身器材的文化广场拔地而起。

如今，这里成了村民休闲娱乐的好去处。

栲栳村废弃小院的华丽转身，只是栲栳镇残垣断壁整治行动的一个缩影。小郭村两处摇摇欲坠的残垣断壁，在清理杂物、砌墙围挡后旧貌换新颜；长城村进村道路旁堆积如山的建筑垃圾被全部清运，恢复整洁；尚信村为建筑垃圾场竖起坚固围挡，将杂乱隔绝在外；略芝村清理完残垣断壁周边杂物后，新砌的围墙整齐美观，与周边景致和谐相融。

据悉，在残垣断壁整治行动中，栲栳镇打出一套精准的“组合拳”。排查先行，组织专班“地毯式”摸排，锁定整治点位，建立详细档案；清理攻坚，针对不同情况“一户一策”，或拆除重建，或修缮美化，砖瓦杂草一扫而空；全民参与，多台机械轰鸣作业，“清、拆、改”同步推进。

这场整治行动，不仅拆除了有形的残垣，更破除了无形的观念壁垒。栲栳镇通过“村规民约上墙、红黑榜公示、星级文明户评选”等，引导群众从“站着看”到“跟着干”，自觉维护整治

成果。如今，行走在栲栳镇的乡间小道，曾经杂乱的街角变为口袋公园，乱堆乱放的柴垛化作创意景观，乡村颜值与内涵实现双提升。

绿化添彩

生态建设绘就“新画卷”

5月的栲栳镇，绿意盎然，生机勃勃。驱车驶入青渠屯村，十余米宽的柏油路笔直延伸，整齐排列的冬青宛如绿色卫士，守护着村庄，一幅美丽的乡村画卷在眼前徐徐展开。这令人陶醉的景象，正是栲栳镇积极践行“千万工程”经验，全力推进乡村绿化的生动成果。

乡村振兴，生态宜居是关键。去年，栲栳镇党委政府提前谋划，对该镇辖内各村道路绿化情况进行全面摸排，并制定了《栲栳镇各村村庄绿化实施指导意见》，明确提出“一村一策、一路一策”的绿化方针，要求各村因地制宜制订春季绿化方案，并将村支部书记列为绿化行动“第一责任人”，压实责任链条。同时，该镇按照“党委领导、政府主导、林业站牵头、部门协同、社会参与”的原则，成立绿化工作领导小组，下设综合协调、苗木栽植、后期养护、宣传发动、督导检查五大专班，将每一项任务细化分解到具体部门、具体人员，确保责任到人、任务到岗。

在栲栳镇的田间地头、村道两旁，处处都是热火朝天的绿化景象。为实现“见缝插绿”，栲栳镇聚焦田间道路绿化，在栲栳村、青渠屯村、西下村等7个村庄，栽植女贞、白皮松等苗木8000余株，完成15公里田间道路绿化工程。曾经单调的田间小道，如今被绿色环绕，宛如一条条翡翠丝带穿梭在金色的麦浪之中，为乡村田野增添了灵动的色彩。

村道路的绿化更是亮点频出。永临路（栲栳段）上，1500余株法桐、白皮松等苗木拔地而起，4000平方米的绿林蔚然成荫，昔日的交通干道摇身一变成生态长廊；在小郭村、长杆村等5个村庄，1300余株国槐、红叶李错落有致地分布在6公里道路两侧，实现了“节点添花”，让村民们每天的出行都充满诗意。更令人期待的是，以过远、青台庄、任村、正阳、栲栳等村为核心的5公里绿化大循环圈正在紧锣密鼓建设中。

三分栽，七分管。5月20日正午，炎炎烈日下，栲栳镇环卫工人仔细检查新栽的冬青。“这棵树苗叶子发黄，得赶紧换！”他们麻利地掏出工具，不一会便完成补植。像他们这样的专业养护员，全镇还有很多，他们定期巡查、补植、修剪、刷白、施肥，用匠心守护着每一抹绿色。

与此同时，栲栳镇积极开展形式多样的宣传活动，以“推进绿化乡村建设，着力改善人居环境”为主题，在各村悬挂33条醒目横幅，发放400余份图文并茂的宣传彩页，并充分利用村广播、宣传栏、微信群等媒介，广泛宣传绿化知识与生态理念。如今，爱绿护绿的种子已在栲栳镇群众心中生根发芽，越来越多的村民主动参与到绿化美化行动中，自发养护自家门前的树木花草，共同守护这份来之不易的绿色。

从垃圾场到生态绿地，从残垣断壁到文化长廊，从单调村道到绿色景观，栲栳镇通过人居环境整治，不仅让乡村面貌焕然一新，更提升了群众的幸福感和获得感。下一步，栲栳镇将继续坚持集中整治与长效管理相结合，不断完善基础设施，持续提升人居环境质量，让栲栳镇天更蓝、地更绿、水更清、村更美，奋力绘就乡村振兴的壮美画卷。

学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

盐湖区
开通社会救助线上申请

本报讯(记者 王月文)为进一步提升社会救助服务便捷性，近日，盐湖区智慧民政社会救助服务系统正式上线，困难群众足不出户即可通过手机、电脑等设备提交救助申请，真正实现救助服务“零跑腿”“指尖办”。

据了解，困难群众可通过扫描所属地社区或乡镇工作人员提供的专属二维码，或登录群众客户端进入智慧民政社会救助服务系统，按照系统提示逐步操作，将身份证、户口本等资料在线拍摄上传后，申请信息会直接推送至所属地乡镇人民政府，工作人员在线上完成审批流程。

在推进社会救助线上办理的同时，盐湖区充分考虑不同群众的实际需求，完整保留了原有的线下申请模式。针对不方便使用智能手机或家中没有网络的困难群众，可前往户籍所在地人民政府便民服务中心“一站式”受理窗口提出申请；对行动不便的群众，盐湖区民政部门工作人员还提供上门服务，确保每一位符合条件的困难群众都能便捷申请救助。

绛县
开展助残系列活动

本报讯(记者 李宏伟 通讯员 焦瑜)在第三十五次全国助残日期间，绛县以“关心关爱残疾人，共筑美好新生活”为主题，由绛县残联委牵头，县残联组织开展系列助残文明实践活动，为绛县残疾人送上政策温暖与贴心服务，营造全社会扶残助残的浓厚氛围。

5月15日至20日，绛县组织20余家县直单位，通过政策宣讲、现场咨询、发放资料等形式，向群众普及残疾人就业、教育、康复等惠残政策，累计发放宣传资料及物品4000余份，接受咨询超100人次。同时，精准对接残疾人需求，为40余名残疾人适配轮椅、拐杖等辅助器具，并开展上门送辅具服务；联合医疗机构为100余名残疾人提供免费体检及康复指导，并邀请专业团队为20名听力障碍者制订个性化康复方案；开展急救知识培训，提升残疾人及家属应急能力。此外，法律宣讲、心理辅导、走访慰问等活动同步推进，覆盖残疾人及家属200余人次。

下一步，绛县将持续关注残疾人的需求，不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，加大惠残政策落实力度，让残疾人共享经济社会发展成果，过上更加幸福美好的生活。

垣曲县人社局
入企入社区进行宣传

本报讯(记者 乔植)为深入贯彻落实《信访工作条例》，推动构建和谐劳动关系，近日，垣曲县人力资源和社会保障局工作人员深入企业、社区开展政策法规宣传活动。

在企业，该局工作人员结合企业实际，通过发放《信访工作条例》宣传册、政策宣讲、现场答疑等形式，用通俗易懂的语言解读《信访工作条例》的重点内容，特别是与企业相关的劳动保障、社保缴纳热点问题，帮助企业规范信访工作流程，引导职工依法理性维权。在社区，工作人员通过入户宣传等方式，把信访服务送到群众家门口，向群众普及信访渠道、信访事项及信访人的权利义务等知识，引导广大群众通过合法途径理性表达自身诉求、依法维护自身合法权益，真正让依法信访理念深入人心。

下一步，垣曲县人社局将持续面向群众，加大宣传力度，创新宣传形式，推动信访工作依法依规运行、群众诉求依法理性表达，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

河津市
举办“文明集市+”活动

本报讯(记者 王月文 通讯员 吴宗颖)5月16日，由河津市委宣传部、社会工作部和河津市文明办、民政局联合主办，城区街道汾雁社区承办，爱心志愿者协办的以“文明集市+”活动开幕。

活动中，开展了“河津市哲学社会科学普及周活动”，以及反诈、义诊、理发等志愿服务活动。社区居民还为大家演唱了戏曲片段，用戏曲唱腔歌颂幸福夕阳红。当天12时左右，汾雁社区工作人员将精心准备的红烧肉、青笋炒肉、麻婆豆腐等六菜一汤端上桌，并把饭菜送到行动不便老年人家中，受到老人们的称赞。

“通过开展‘文明集市+爱心午餐’活动，为老年人提供志愿服务和免费特色午餐，托起幸福‘夕阳红’，提升了文明素质，涵养了文明新风，也让社区的烟火气息更浓。我们将听取民意，积累经验，改进措施，更好地为社区服务，让‘文明集市+’活动更加深入人心。”汾雁社区党支部书记、居委会主任赵飞说。

据了解，去年以来，河津市开展了20余次文明集市活动，服务群众超过10万人次，努力把“文明集市+”活动打造成社区居民身边的“幸福驿站”，让志愿服务成为推进基层治理现代化的重要力量。

本版责编 王月文

美编 冯潇楠 校对 李楠

为过期药品找到“归宿”

本报记者 吴娜

药品作为家庭常备物品，是生活中的消耗品之一，“药品过期了怎么处理”已成为现代生活中的常见问题。过期的药品已被明确列为危险废物，是《国家危险废物名录》中的一员。食之无用，弃之有害，我们该如何处理家庭过期药品？市市场监管局开展的家庭过期药品集中销毁行动给了我们答案。市市场监管局于2021年开始开展过期药品集中销毁行动，2021年销毁过期药品7吨、2022年销毁约5吨、2023年销毁约7.5吨、2024年销毁约6.72吨、2025年上半年销毁约9.35吨。对家庭过期药品进行集中销毁，让有害物质获得无害化的结局，是过期药品最好的“归宿”。

过期药品在进行集中销毁之前，其回收最为关键。据悉，市市场监管局制定了家庭过期药品回收相关制度，规定家庭过期药品回收以定点回收与流动回收相结合的方式进行。其中，定点回收主体为药品经营与使用单位，如药店；流动回收则由市市场监管局组织进行。

药店是定点回收家庭过期药品的“排头兵”。今年我市有1028个回收家庭过期药品的点位，基本为药店。定点回收主体并非只是药品经营和使用单位就可，还须具有相关资质，并经过各县(市、区)市场监管部门的审核，未经审核确定的药品经营和使用单位不得擅自开展过期药品回收活动。此外，定点回收的单位还要建立“专人管理、专册登记、专柜储存”制度。“专人管理”是指药品回收点须安排具备过期药品相关专业知识的药品回收员管理回

收工作；“专册登记”是指药品回收员须在专门药品回收台账上登记每次回收药品具体信息；“专柜储存”是指药品回收点对回收的过期药品进行统一存放。

流动回收则让群众在自己“家门口”就能把过期药品交到市场监管局工作人员的手里。今年4月14日至4月22日，市市场监管局开展家庭过期药品流动回收活动，共走进28个小区、14个乡村，回收过期药品1万余盒。同时，市市场监管局还针对居民对过期药品回收认知不足、药品浪费严重的现状，宣传过期药品回收、合理购药的相关知识，并手把手教居民对过期药品进行识别、分类，提高居民的过期药品回收意识与合理购药意识。

“过期药品不仅药效降低，还可能产生有害物质，随意丢弃或流入非法渠道会对公众安全和生态环境造成严重威胁，因此，规范销毁过期药品是保障药品安全的重要环节。”市市场监管局相关负责人说。据了解，各药品回收点回收的过期药品须定期移交各县(市、区)的市场监管局，由各县(市、区)市场监管局再统一交付给市市场监管局，市市场监管局再组织专业机构定期对回收的过期药品进行无害化销毁，并将销毁结果向社会公开。

下一步，市市场监管局将继续加强药品安全监管工作，积极探索更加科学高效的过期药品回收机制，持续开展过期药品回收和宣传活动，不断提高公众的安全用药意识，为人民群众的用药安全保驾护航。



▲5月21日，万荣县菇农正在香菇大棚内进行微喷降温。

连日来的高温天气，让今年香菇的越夏时间比往年提前了10天左右。为了帮助当地4000万棒香菇顺利越夏，万荣县蔬菜产业发展中心指导当地菇农进行香菇菌棒越夏。菇农提前打

开降温微喷阀门，通过洒水、通风和铺设遮阳网等方式降温，将香菇大棚里的温度和湿度控制在合适范围。此举不仅能够有效帮助香菇顺利越夏，还有助于实现香菇菌棒的精细化管理。

特约摄影 李泓润 摄